

Profesorul Vasile Gionea. 100 de ani de la naștere

Prof. univ. dr. Ioan MURARU

La acest ceas aniversar amintirile chiar redimensionate de trecerea anilor, mă îndreptătesc să exprim câteva gânduri despre cel ce a fost Vasile Gionea, primul președinte al Curții Constituționale din România.

L-am cunoscut direct în zilele lui Decembrie 1989, atunci când în România se prospectau noi destine istorice, când s-a deschis calea spre libertate și democrație. Mai întâi, cu prilejul unor discuții referitoare la legea electorală. Eram invitat de către guvernământul de fapt la elaborarea unui proiect de Constituție. Dar, la sfatul înțelept al președintelui Consiliului Constituțional din Franța, domnul Badinter, s-a decis ca elaborarea Constituției să fie precedată de alegerea unei Adunări Constituante prin alegeri libere. De aceea era nevoie de o lege electorală. În aceste discuții m-a impresionat Vasile Gionea, care renunțând la revendicările personale datorate vicisitudinilor timpurilor trăite, s-a angajat, mai entuziast și mai tânăr ca toți, la construcția unui nou sistem juridic și statal. În această angajare s-a exprimat cu înțelepciune și calm, toleranță și respect. Această viziune și această angajare ne-a apropiat și ne-a permis o colaborare frumoasă, entuziastă și eficientă. S-a dovedit a fi un cărturar valoros nu numai un jurist specializat în istoria dreptului. A cochetat puternic și cu literatura, fiind autorul unor romane frumoase, apreciate de către cititori.

Am lucrat împreună în Comisia pentru elaborarea proiectului de Constituție. Era vicepreședintele Comisiei. Cunoștințele solide de drept și istorie, tactul și înțelepciunea, au făcut ca Vasile Gionea să aibă o contribuție valoroasă la realizarea proiectului de Constituție.

Am fost desemnați judecători la prima Curte Constituțională a României (1992). Cunoscându-i calitățile profesionale și stilul de muncă, am contribuit la alegerea sa ca președinte al Curții. Și nu am greșit. Sub conducerea sa Curtea s-a impus prin profesionalism, tact și neutralitate politică. A imprimat un stil de muncă frumos, apreciat atât în țară cât și în străinătate. Urmare a respectului reciproc, se simțea onorat să-l însoțesc în vizitele oficiale la curți europene dar și în Canada, SUA, Mongolia și China. A fost perioada în care toți judecătorii ne-am străduit să impunem Curtea ca un adevărat garant al supremației Constituției.

La această festivitate, doresc să-mi închei acest sintetic discurs prin câteva versuri ale celebrului poet persan Omar Khayyam, încredințat că le-ar fi apreciat și profesorul Vasile Gionea:

„Nu mi-am făcut vreodată din rugi șirag de perle
Ca să-mi ascund noianul păcatelor cu ele.
Nu știu dacă există o Milă sau Dreptate,
Dar totuși nu mi-e teamă: curat am fost în toate.”